
A K V I N K U M ,
A  M A G Y A R  P O M P É J I

A Vezúv lábánál egykor elterült és a láva­
hamuból kiásott három róm aikon város: 
Pom péji, Herkulfitteuttt és Stábié régészeti 
érdekesség dolgában nem lekicsinylendő ver­
senytársat kapott az Óbuda határában ki­
ásott Akvinkum építészeti maradványaiban. 
Kiterjedése és a kultúra visszatükrözésének 
teljessége tekintetében természetesen nem 
lehet a latin föld egykor virágzott és magas 
kültérinkön állott városainak jelentőségét 
Pannónia, az egykori római provincia egyik 
segédlégiójának állomáshelyével összemérni, 
de a m űvelődés- és művészettörténetem 
szempontjából számos olyan érdekes és fon­
tos adalékkal szolgálnak az akvinkumi lele­
tek és rom-emlékek, amelyek kiegészítik és 
teljessé teszik a Pompéji nyomán a római 
életről alkotott kultúrképet. Így például sehol 
eddig még Európa földjén nem találtak a 
római császárság idejéből való múmiákat, 
holott köztudomású, hogy a császári Róma 
nemcsak ismerte, de kultiválta is a bebal- 
zsam ozást. A budai hegyek lábainál egykor 
elterült rómaikori telep az első és egyetlen, 
ahol ilyen napfényre került. Alig pár évvel 
ezelőtt egy csúcshegy! villa építésénél talált 
rá Nagy Lajos dr, az Akvinkumi Múzeum 
tudós igazgatója.

Az a víziorgona, amelyre egy római ház 
pincéjében akadtak, szintén páratlan és 
egyedülálló lelet az egész világon. Hasonló­
képpen értékes és jelentőségteljes a Raktár 
uccában kiásott ókeresztény kápolna, a 
„cella  trichora“ , amely több. korábban el­
pusztult rétegre épült, bizonyságául annak, 
hogy a római légiók négyszázéves pannóniai 
tartózkodása alatt ez a város többször is 
újjáépült.

Az akvinkumi ásatások 170 éves múltra 
tekinthetnek vissza. Itt is, mint a legtöbb 
helyütt, a véletlen volt a kutatások megindí­
tója. Mária Terézia uralkodása idején, az Ür 
1777. esztendejében a mai Elórián-tér he­
lyén, ahol akkoriban szántóföldek terültek el, 
egy sváb földműves szántás közben egy régi 
épület alapfalaira bukkant. A véletlen úgy 
akarta, hogy éppen akkor költözött Budára 
a nagyszom bati egyetem , amelynek tudós 
professzora, Schönwiesner István jezsuita 
atya, kiásatta és beható tanulmányozás alá 
vette az épületmaradványokat. Általános 
csodálkozást keltett, amikor megállapította, 
—  és fölfedezését latin nyelvű könyvben 
részletesen a világ elé is tárta, —  hogy 
róm aikon építmény került napfényre, sőt azt 
is  kimutatta, hogy ezek az alapfalak első 
felszínre bukkant nyomai annak a pannóniai 
városnak, amelyet ősi kelta nevének latinosí- 
tásával Akvinkumnak hívtak és amelynek 
egykori létezése az évszázadok során telje­
sen feledésbe merült.

Ez az első épület egy római gőzfürdő ma­
radványa volt. Ezt a fürdőt földalatti .csator­
nán vezetett forró levegővel fűtötték. Ezzel 
megindultak az ásatások a halott város ki­
ásására. amelynek falai 'között egykor a má­
sodik számú segédlégió táborozott. A leg­
kiválóbb magyar tudósok egész sora: Rómer 
Plóris, Zsigmoudy Gusztáv, Tonna Károly, 
Hampel József és Havas Sándor egymás után 
hozták napfényre az érdekesnél érdekesebb 
leleteket. Legfáradhatatlanabbul és legered­
m ényesebben azonban Kuzsinszky Bálint vé­
gezte a feltárás munkáját és ezzel meg­
vetette az Akvinkurni Múzeum alapját, 
amelynek első igazgatója lett. Azóta az ása­
tások egyre gyorsuló tempóban és egyre 
gazdagabb eredm ényeket hozóan folynak.

Azok a romok, amelyeket az Akvinkumi 
Múzeum körül csodál meg a közönség, csak 
egészen kis része annak az egykor messzire 
kiterjeszkedett telepnek, amely a légió állo­
máshelye körül négy évszázad alatt kiépült. 
Salamon Ferenc becslése szerint legalább 
60.000-re tehető Akvinkum virágzáskorabeli 
lakosainak szánta. Javarészt szegényebb
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népség lakott a Duna mentén, a tehetőseb­
bek villái a dombokra húzódtak. De ebben 
a korban a legszegényebb néprétegnek is 
m egvoltak a maga kultúrigéityei: két amfi­
teátrum szórakoztatta színielőadúsokkal és 
cirkuszi játékokkal a tömeget, a tisztálkodás 
céljait a fürdők egész s o r a . szolgálta. Eddig 
hatot sikerült a főidből kiásni. Volt kórháza, 
tornacsarnoka, vásárcsarnoka, voltak szen­
télyei, ahol a Rómából hozott hazai istenek­
nek áldoztak, de voltak itten a keleti vallá­
sos kultuszoknak is hívei, valószínűleg a vi- 
lágotjárt légionisták hozták ezeket az új di­
vatokat magukkal az ázsiai partokról. De 
mint fentebb említettük, a keresztény vallás 
is teret hódított már akkoriban Pannóniában, 
amint azt a „cella trichora“  romjai is bizo­
nyítják.

Az utóbbi években egyre sűrűbben bukkan­
tak fel róm aikon leletek a Duna fölött ma­
gasló dombokon. Ilyen a rózsadombi szarko­
fág és női szobor, a bim bóuccai mérföldkő, 
az ákosuccai házromok és oszloptalpazatok, 
valamint az ugyancsak a Rózsadombról elő­
került, egyenként 20— 100 kiló súlyú, ötven 
darab faragott épületkő.

De nemcsak a budai, hatlem a pesti oldalon 
is egész sora került elő újabban a római- 
kori emlékeknek. A Piarista-telken pár évvel 
ezelőtt megtalálták Diocletianus várát, majd 
kevéssel utóbb más helyeken is találtak 
római romokat. Nagy Lajos dr a Magyar 
Tudományos Akadémián tartott székfoglaló 
értekezésében megdöntötte azt a tévhitet, 
mintha az újpesti .Rákospatak torkolata mel­
lett feltárt római őrtorony Kontraakvinkum 
nevű őrhelye lett volna az Akvinkummal 
szemben, a Duna balpartján állomásozó lé­
gióknak. Rákospalota-Újfalun ugyanis egy 
árpádkor! templom falából olyan rómaikori 
feliratos emlékek kerültek napfényre, ame­
lyek csakis ebből a kis erődből származhat­
tak és amelyeknek felirata szerint Com m o- 
dus császár Kr, u. 185-ben őrtornyot építte­
tett a barbárok csempészetének megaka­
dályozására. Kimutatta azt is, hogy az egy­
kori kútfőkben szerepelt Kontraakvinkum el­
nevezés nem egyetlen erődöt, hanem az 
Akvinkummal szemben a Duna egész bal­
parti szakaszán épített erődsort jelentette; 
az Erzsébet-szobor mellett föltárt és befedett 
várrom ennek csak egy része, de ugyanígy 
ide tartozhatott az újpesti őrtorony is.

Kozma Béla

M M cor J ö t t  r á  ?
A társalgóban az ismert komikus-színész 

ifjúkori emlékeit eleveníti fel.
— Tudjátok, mielőtt színész tettem, tulajdon­

képpen jogi pályára készültem. Egyszer aztán 
rájöttem, hogy alaposan még tudom kacagtatni 
az embereket. így lett belőlem komikus.

—  És mikor jöttél rá erre ? — kérdette 
valaki. ■

Mire az egyik kolléga mozdulatlan arccal 
közbeszólt:

— Az első szigorlaton . . .

Szövet és selyem, vászon és kelengye 
Olcsón kapható, ezt el ne felejtse. ..
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